

“一带一路”云南在行动

坦诚合作推进 中缅经济走廊建设

第二届中缅经济走廊论坛切实为中缅政府、企业、金融机构等搭建了沟通交流、务实合作的平台。论坛举办期间,两国在发展规划、投资、交通、能源、农业、边境经济合作区、数字丝绸之路、金融、旅游、生态环境、地方合作等领域进行了广泛交流,增进了两国的信任,推动了信息交流共享,弥合了合作中的不足,为沿线地区经济合作拓展了广阔空间。

日前,就云南参与中缅经济走廊建设问题,记者采访了云南省发展改革委党组成员、省辐射中心办专职副主任王建新。

王建新说,云南作为中缅合作的重要省份,近年来与缅甸的合作往来频繁、交流成果丰硕,为两国发展做出了重要贡献。当前,云南与缅甸都面临着如何加快发展、更好发展的问题。双方应加强合作,实现人流、物流、信息流的互动,促进优势互补,互利共赢,从而带动双方经济发展、社会进步。云南将发挥自身优势,积极参与和缅甸的各领域合作。

我们愿意就政策衔接与

缅方加强合作交流。我们愿意加强与缅方发展战略和产业规划的交流和对接,明确合作的重点领域,探讨合作的有效方式,为企业、金融机构、商会协会以及中介机构间开展合作搭建平台、提供引导。我们愿意分享产业发展和现代化建设的有益经验,也愿意借鉴缅甸发展中形成的经验做法。相信双方只要共同挖掘发展潜力、克服发展障碍,将要素禀赋转化为生产力,将能实现经济社会的更好发展。

我们愿意就互联互通与缅甸加强协商与合作。目前,云南与缅甸之间的货物运输设施建设等还有待加强,互联互通还有提升空间。中国人常讲“要想富,先修路”。交通基础设施是物资运输、发展贸易的基础,是招商引资、扩大生产的前提,没有道路的联通就没有经济的繁荣。同时,双方还应加强通关政策和制度对接,实现货物运输和人员往来的通关便利化。

我们愿意就开展产业合作与缅方加强交流。经过多年努力,云南产业发展成效

显著,培育形成了一批支柱产业和重点产业。我们将坚持企业主导、市场导向、商业运作、政府推动、互利共赢的原则,推进能源(电力)、金融、装备制造、冶金、化工、建材、轻工、物流等重点领域的国际产能合作,愿意与缅方加强沟通协商,鼓励中方企业“走出去”,参与缅方经济社会建设。同时,我们也乐见缅方有资质的企业到云南投资兴业。

我们愿意就改善双方投资环境与缅方加强交流合作。合作取得实效的前提条件是良好的投资环境,除了基础设施等硬件条件外,还需健全政策法律、公平竞争,方便要素资源,保护投资者权益。我们愿意与缅甸加强在投资准入、投资保护、税收、海关、人员往来、标准认证、信息共享等方面的合作,以良好的投资环境促进国际产能合作务实地开展。

此外,我们还愿意在生态保护、科技、教育、医疗、文化、体育等其他诸多领域与缅方深化合作。

记者 刘子语 韩成圆 张莹琳



云花数字化发展迈出新步伐

近年来,云南省农科院花卉所联合云南米花园艺有限公司、昆明理工大学等7家单位,开展了以传感器为主的智能化数据采集技术、云端专家支持系统建立与集成、移动终端种植APP研制与应用研究,实现了花卉温室栽培示范的精准化、智能化、自动化和信息化。目前,整合智能四合一传

感器的精准种植APP已在红河、文山、玉溪、昆明、楚雄、大理、曲靖、怒江等州(市)的22家花卉企业和8家合作社中应用。

据了解,目前云花每亩年产值达3.7万元,采用“互联网+”绿色精准第三代技术,每亩年产值可达15万元-20万元,最高年产值超过100万元。图为云花种植基地。 记者 杨峥 摄

2019“澜湄周” 活动丰富

3月18日,由云南省政府主办的云南省2019澜(沧江)湄(公河)合作系列活动暨“澜湄周”活动在云南大学启动。启动仪式后,“澜湄合作研讨会”“澜湄流域经济发展带建设智库论坛”“澜湄环境合作圆桌对话会”等30多项活动将陆续举办,贯穿全年。

3月19日在昆明举办的“澜湄流域经济发展带建设智库论坛”紧紧围绕“澜湄流域经济发展带建设”这一主题,设置经济发展带的理论与实践、澜湄流域经济发展带建设构想和路径、澜湄流域经济发展带与经济走廊建设的关系、推动澜湄流域经济发展带与长江经济带发展有机衔接、西南地区参与澜湄流域经济发展带建设五个议题,相关专家学者深入开展讨论,破解澜湄流域经济发展带建设中的热点、难点、痛点问题,建议具超前性和实操性。

3月20日至22日在昆明举办的“澜沧江—湄公河环境合作圆桌对话:澜沧江—湄公河战略环境影响评价与政策展望”,澜湄各国代表达成如下共识:以《澜沧江—湄公河环境合作战略》为指导,开展具体项目合作;共同组织和实施好“绿色澜湄计划”旗舰项目,并通过开展环境政策对话、环境治理能力建设、环境管理联合研究和示范项目等方式,推动具体、务实合作;构建澜湄环境合作网络,丰富澜湄环境合作形式和内容,提升澜湄环境合作参与度和广泛性,同时促进合作项目的创新性和可持续性,促进项目做深、做精、做强等。

3月20日在景洪开幕的“中老缅泰医院管理论坛暨第四届中老医院院长论坛”,则聚焦“医院管理”主题,持续进行一周。老挝卫生部、泰国清迈大学医学院、缅甸掸邦第四特区卫生局等相关负责人参加论坛。举行了院长论坛、圆桌会议、文体联谊,以及在西双版纳州人民医院进行培训的老挝医护人员技能汇报演练等活动。

本刊综合

新闻助读:

澜沧江—湄公河合作简称“澜湄合作”,是由中国和柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南五国于2016年3月23日在海南三亚举办的首次领导人会议上共同宣布启动的新型合作机制。

2018年1月10日,在柬埔寨金边举行的澜湄合作第二次领导人会议上,六国领导人一致同意将每年3月23日的那一周确定为“澜湄周”。中华人民共和国外交部于2019年3月18—24日举办第二个澜沧江—湄公河合作领导人会议机制下的“澜湄周”活动。